世界经济 经海田報 2018年1月10日 星期三

中国驻東大使高度评价中東关系和澜湄合作

构建中東与澜湄国家命运共同体

本报金边电 记者关晋勇报道:在中 国国务院总理李克强即将赴柬埔寨出席澜 湄合作第二次领导人会议并对柬埔寨正式 访问前夕,中国驻柬埔寨大使熊波发表题 为《构建中柬与澜湄国家命运共同体》的文 章,高度评价中柬两国关系和澜湄合作。

熊波表示,1月10日至11日,李克强 总理将出席澜沧江—湄公河合作第二次领 导人会议并正式访问柬埔寨。这是庆祝中 柬建交60周年的开篇之作,对巩固中柬传 统友谊、扩大两国务实合作、全面推进澜湄 合作机制发展、构建中国与周边命运共同 体具有重要意义。

熊波表示,中国和柬埔寨都是拥有灿 烂历史的文明古国,两国人民的传统友谊 源远流长。中国元朝官员周达观在《真腊 风土记》中详实记载了吴哥王朝的繁荣和 两国人民和睦相处的景象。1958年中柬 建交开启了当代两国关系新篇章。由毛泽东 主席、周恩来总理和西哈努克太皇等两国 老一辈领导人共同缔造和精心培育的中柬 友谊,经受了时间和国际风云变幻的考验, 历久弥坚。2016年10月份,习近平主席

澜湄合作是域内国家共商共建共享的新型次区域合作机制。澜 湄合作的强大发展动力源自六国领导人强有力的政治引领、高度的政 治共识和旺盛的经济社会发展需求,源自六方务实高效、项目为本、民

对柬埔寨的历史性访问开启了两国全面战 略合作伙伴关系全面提质增速的新时代。 李克强总理此次重要访问,必将为新时代 中柬关系的发展注入新的强大动力。

生为先的合作模式

熊波表示,柬埔寨既是中国的传统友 好邻邦,又是"亚洲经济新虎",近20年来 经济平均增速保持在7%以上,经济发展充 满活力,潜力巨大。当前,中国正处于全面 建成小康社会决胜阶段,柬埔寨也处在推 进"2015—2025工业发展计划"的关键阶 段,两国经济具有很强互补性,发展战略高 度契合。作为共建"一带一路"合作重要方 向,中柬在国际产能合作、经贸投资、基础 设施互联互通、能源资源等诸多领域合作 潜力巨大。据统计,截至2017年10月份,

中国累计对柬协议投资125.7亿美元, 占柬埔寨吸引外资总额的36.4%,是柬 埔寨最大外资来源国,为柬经济社会发 展作出了重要贡献。

熊波表示,中柬在国际地区事务中保 持着密切合作,双方基于高度的政治共识 和互信,在涉及彼此核心利益和重大关切 的问题上相互理解、相互支持,共同维护 地区和平稳定和发展大局。澜湄合作是域 内国家共商共建共享的新型次区域合作 机制。澜湄六国充分发挥地缘相近、命运 相连、经济互补的优势,共同推动机制在 不到两年的时间里从培育期迅速进入成 长期,在此过程中展现了独具一格的"澜 湄速度""澜湄效率"和"澜湄模式",显示 了强大的生命力和强劲发展势头。

熊波表示,澜湄合作的强大发展动力 源自六国领导人强有力的政治引领、高度 的政治共识和旺盛的经济社会发展需求, 源自六方务实高效、项目为本、民生为先的 合作模式。中方高度赞赏柬埔寨作为首任 共同主席为机制发展作出的突出贡献,愿 同澜湄国家携手共同打造澜湄流域经济发 展带,推动构建澜湄国家命运共同体。我 们衷心期待本次领导人会议取得丰硕成 果,为机制未来发展指明方向,注入新的强 大动力,造福地区各国人民。

熊波表示,中国共产党第十九次全国 代表大会胜利召开,明确了新时代中国外 交的努力方向和奋斗目标,就是高举和平、 发展、合作、共赢旗帜,推动构建新型国际 关系,推动构建人类命运共同体。中国梦 与柬埔寨人民的梦想息息相关,中国的命 运与澜湄国家的命运紧紧相连。在中柬两 国领导人的共同引领下,在域内国家的共 同努力下,此访必将为中柬全面战略合作 伙伴关系的进一步发展、为本地区和平稳 定与繁荣作出新的重要贡献。

罗马尼亚9年多来首次上调基准利率

新华社布加勒斯特电 罗马尼亚国家银行(央行) 8日宣布,将基准利率从1.75%上调至2%。这是该国 自2008年8月以来首次上调基准利率。

罗央行在当天发布的新闻公报中还宣布,将一年 期存款利率从0.75%上调至1%,一年期贷款利率从 2.75%上调至3%,存款类金融机构的本外币存款最低 准备金率维持目前水平不变。

业内人士认为,此次上调利率的主要原因是通胀 率超出预期。统计显示,罗去年11月的食品消费价格同 比上涨3.88%,非食品消费价格同比上涨4.12%。此外, 罗央行此次上调基准利率还受到国际油价波动、欧元区 及全球经济扩张以及一些大国央行货币政策的影响。

国际金融危机爆发前,罗马尼亚基准利率处在 10.25%的高位,2009年开始连续下调,2015年5月降

调查显示比利时贫富差距加大

据新华社布鲁塞尔电 比利时法语区最大的工会 组织——全国雇员工会联合会8日公布的研究报告显 示,比利时企业高管与普通员工之间的收入差距进一

根据报告,2016年比利时上市公司首席执行官的 年平均收入高达208万欧元(约合1618万元人民币), 相当于普通员工44374欧元(约合35万元人民币)年 收入的46倍。2015年,二者工资差距为38倍。

比利时全国雇员工会联合会研究部经济学家哈桑 指出,扣除通货膨胀因素,1996年以来比利时工人的 实际收入仅增加了8.2%,而过去3年间他们的实际收 入甚至减少了3.1%。

哈桑强调,必须确保所有劳动者都能获得体面的 工资,并通过税收、公共服务以及社会保障等多种手 段,确保社会财富以公平方式实现再分配。

美国向萨尔瓦多移民下逐客令

据新华社华盛顿电 美国国土安全部8日宣布, 决定终止向萨尔瓦多移民提供"临时保护身份"。

2001年初,由于强烈地震接连袭击萨尔瓦多,造 成上千人死亡、几十万人流离失所,美国司法部允许萨 尔瓦多移民申请"临时保护身份"。

国土安全部8日在一份声明中说,经部长尼尔森 评估,2001年萨尔瓦多地震造成的情况已不复存在, 依照适用法规,美国决定终止向萨尔瓦多移民提供"临 时保护身份"。声明说,为实现有序过渡,萨尔瓦多移 民的"临时保护身份"项目将于2019年9月终止。

据估计,有近20万萨尔瓦多移民受益于"临时保 护身份"项目。这一项目终止后,他们需离境或寻找其 他可替代的合法移民身份,除非国会通过立法手段永 久性解决他们的合法移民身份问题。

国土安全部这一决定当即引发萨尔瓦多移民和民 权人士在白宫附近聚众抗议。有抗议人士说,萨尔瓦多 移民对美国社会的贡献受到忽视;不过,反对人士指出, "临时保护身份"项目本是权宜之策,却被反复延期。

停止向萨尔瓦多移民提供"临时保护身份"是特朗 普政府遣返非法入境移民的举措之一,是他在移民问 题上强硬立场的延续。

哈萨克中国银行助力当地锌业发展

本报塔什干电 记者李遥远报道:哈萨克中国银 行与欧洲复兴开发银行日前在哈萨克斯坦南部城市阿 拉木图签署银团贷款合同,共同为哈萨克斯坦沙尔基 亚锌业公司锌矿改扩建项目提供贷款。该贷款合同总 金额为2.95亿美元,哈萨克中国银行和欧洲复兴开发 银行将分别提供1.2亿美元和1.75亿美元贷款,这也 是两家银行首次开展合作。

沙尔基亚锌业公司锌矿改扩建项目位于哈萨克斯 坦克兹勒奥尔达州,由哈国家主权基金控股。锌矿改 扩建项目完成后,沙尔基亚锌业公司将在哈锌矿市场 占据主导地位,并成为世界排名靠前的锌矿开采公 司。项目不仅将带动当地经济发展,还将对哈就业、上 下游产业发展等产生一系列积极影响。

哈萨克斯坦能源部表示,将为项目顺利实施提供 良好基础设施服务。哈萨克中国银行行长刘伟表示, 希望项目能成为"一带一路"框架下的合作典范,为哈 实体经济发展带来更多活力。

据悉,哈萨克中国银行是中国银行(北京)子行。 该行于1993年在哈注册并取得哈国家银行颁发的经 营许可证,是哈萨克斯坦金融工作者协会、哈萨克斯坦 证券交易所、哈萨克斯坦银行同业清算中心等协会和 团体成员。

旧金山亚洲艺术博物馆举行免费开放日



1月7日,参观者在美国旧金山亚洲艺术博物馆观

旧金山亚洲艺术博物馆1月7日向市民免费开 放。该博物馆建于1966年,是美国拥有亚洲艺术展品 新华社记者 吴晓凌摄

短短讯

南非小幅调降燃油价格

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报 道:南非能源部日前发布通知,自1月3 日起,各类燃油产品价格均将出现不同 程度下降。其中,93号和95号汽油每 升价格分别下降 0.29 兰特和 0.34 兰 特。含硫量 0.005%和 0.05%的柴油每 升价格分别下降0.26兰特和0.22兰特。

南非能源部指出,尽管汽油、柴油和 照明石蜡国际产品平均价格均有所上 涨,但由于兰特对美元汇率走强,使南非 整体燃油价格有所下降。

塞内加尔大力发展旅馆业

本报达喀尔电 记者郭凯报道:塞 内加尔总理近日在第二届塞旅馆与旅游 业金融贷款协议签字仪式上表示,塞政 府将鼓励各家银行向旅馆和旅游业从业 者提供10亿西非法郎的固定贷款,用于 新建旅馆和现有旅馆翻修,改善旅游设 施,提高塞旅馆业接待能力和旅游吸

旅游业是塞内加尔振兴计划中的重 要一环,塞政府希望通过发展旅游业,促 进当地服务业发展,增加就业,扩大塞内 加尔的国际知名度。

本版编辑 徐 胥

韩国地方政府打造特色庆典经济



本报首尔电 记者白云飞报道:韩国地方政府多年来大力打 造具有地方特色的休闲娱乐庆典,以此达到自我宣传并带动地方 消费的目的,同时还为韩国居民提供了度假休闲的好去处。

庆典主题大致以地方土特产、地方文化为主,并配以观光、娱 乐、餐饮、亲身体验等一系列配套活动。每逢优秀地方庆典开幕, 都会有大量韩国民众周末前往庆典地参与活动。例如,江原道华 川1月份开幕的"山鳟鱼庆典"就是韩国具有代表性的庆典之一, 庆典为居民提供了冰上钓鱼及多种烹调服务,并配以冰上娱乐设 施和传统文化体验活动。

图为参加冰上钓鱼的民众。

三大产业PMI均高于行业枯荣线

英国经济前瞻数据喜忧参半



新年伊始,英国三大行业的采购经理 指数(PMI)备受关注。这不仅因为2017 年12月份前瞻数据直接影响各方对2017 年四季度和全年经济增速预测,更因为各 方希望了解脱欧谈判第一阶段的成功推进 能否稳定宏观经济预期。细观数据不难发 现,虽然三大产业PMI均高于行业枯荣线 呈现扩张态势,但是2018年增长的可持续 性令人担忧。

英国PMI数据总体非常亮眼。其中, 最为耀眼的当属制造业部门,2017年12 月份制造业PMI数据为56.3,这一数据虽 低于11月份58.2的51个月高位,但是已 经连续17个月超过行业枯荣线。在综合 拉动下,2017年四季度制造业平均值高达 57,为2014年以来的最佳水平。数据显 示,制造业部门显现出良性循环态势。其 中,来自海外和国内订单不断增加,推进制 造业产出的上涨,两大数据均实现了连续 17个月增长。虽然面临成本上升压力,但 是由于需求旺盛,制造业企业能够将原材 料成本转移至成品价格中,并不会过多危 及自身利润空间。

值得关注的是,脱欧谈判第一阶段成

综合近期三大产业PMI数据,分析认为2017年四季度英国经济仍 然显示出韧性,总体增速维持在0.45%至0.5%之间。然而,经济前景不 确定性对于各大行业的冲击也使得各方对英国经济韧性的可持续性

功提升了制造业企业的信心。由于当前欧 盟预设的英欧贸易方案核心覆盖的是货物 贸易,制造业部门总体对2018年维持乐观 态度。受访企业中,54%的企业认为未来 在国内需求和海外出口的刺激下,2018年 产出还将持续增加,企业也将加大产能扩 张和设备投资。相比制造业,建筑业虽然 已经显示出了复苏态势,但是不均衡性和 脆弱性非常明显。2017年12月份建筑业 PMI 为 52.2, 低于 11 月份的 53.1, 但连续 第3个月超过行业枯荣线,表明建筑业已 经逐步进入了复苏通道。然而,建筑业复 苏进程并不均衡,虽然住宅建设不断扩张, 但是商业建设和工程设计活动仍处于萎缩 阶段。更令人担忧的是其复苏前景,与制 造业的乐观态度不同,建筑业企业对于英 国建筑业未来前景持悲观态度。其中,只 有37%的受访企业表示,2018年企业产出 规模会进一步上升,11%的企业预计这一 指标将会下降,剩余的多数企业并不确定,

整体行业乐观态度已经下降至2013年 以来的最低水平。

真正体现喜忧参半的数据是英国经 济主导部门——服务业部门。令人喜的 是经过季度调整后的2017年12月份服 务业PMI数据为54.2,相比11月份进一 步上升,成为2017年4月份以来的最高 增速。同时,服务业PMI已经连续实现 7个月增长,这在一定程度上体现了英 国经济的韧性和消费者支出的持续增 长。令人忧的是服务业PMI细节数据 显示其后续增长可持续性不高。这突出 体现在新订单和就业人数增速方面。 2017年12月份服务业新订单数量虽然 持续增加,但是增速已经下降至2016年 8月份以来最低水平。受访企业反映, 业务投资的推迟和客户对于成本的担忧 成为影响销售数据的核心原因。同时, 企业雇佣员工数量增速开始放缓。受交 通成本、员工薪酬和水电费成本全线上 升影响,企业运营成本增速为季度新高。 成本压力和劳动力市场的紧缺造成企业开 始控制新员工雇佣速度,就业增速为9个 月以来的最低水平。

目前,英国服务业部门对于未来前景 仍然持相对悲观态度。脱欧第一阶段谈判 的结束并没有提升服务业行业信心。当 前,英国的贸易谈判原则意味着未来服务 业丧失欧盟市场准入成为大概率事件。因 此,只有43%的受访企业预计,2018年企 业产出将进一步提升,行业商业信心仍低 于长期均衡水平。

Markit 首席经济学家克里斯·威廉 姆森表示,服务业部门销售增速的放缓表 明,英国经济前景仍存风险。当前,服务 业部门的商业信心和投资意愿与脱欧进 程高度相关。目前的谈判进程仍然意味 着企业将持续推迟大规模投资。近期,运 营成本的上升也意味着未来增长可持续 性面临挑战。可以肯定的是,"2018年不 会给期待高回报的服务业企业带来任何 惊喜。"克里斯·威廉姆森说。

综合近期三大产业PMI数据,分析认 为2017年四季度英国经济仍然显示出韧 性,总体增速维持在0.45%至0.5%之间。 然而,经济前景不确定性对于各大行业的 冲击也使得各方对英国经济韧性的可持续 性充满担忧。